

# ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Издается по Средамъ и Субботамъ, при Олонецкомъ Губернскомъ правленіи.

Подписка принимается въ Петрозаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уездныхъ городахъ — въ уездныхъ полицейскихъ управленіяхъ; въ уѣздахъ — у станонныхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія частныя объявленія.



Подписная цѣна за годовое изданіе Вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на томъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ неофициальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12 1/2 коп. и трехкратное 16 коп. съ печатной строки, въ одинъ столбчикъ.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Часть официальная. Дѣйствія правительства. Введеніе института земельныхъ участковыхъ начальниковъ. — Движеніе по службѣ. — Объявленія. — Часть неофициальная. Отечественная хроника. Внутреннія извѣстія. — Мѣстная хроника. Благотворительный спектакль. Пароходство. Цѣны на предметы продовольствія. Ярмарки. Телеграммы. Разныя извѣстія. — Иностранныя извѣстія. — Справочный указатель.

## ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

### Дѣйствія Правительства.

1-го текущаго Октября послѣдовало введеніе въ Олонецкой губерніи института земельныхъ участковыхъ Начальниковъ.

новъ Семень Васильевъ, Титовъ Степанъ Ивановичъ, Войновъ Василій Степановъ, Григорьевъ Петръ Григорьевъ, Короженъ Дмитрій Варфоломеевъ, Маркушиянъ Дмитрій Михайловъ, Насоновъ Яковъ Ивановичъ, Гайдизъ Степанъ Андреевъ, Лотиковъ Василій Ильичъ, Тихоновъ Семень Степановъ, Луквичъ Никита Григорьевъ.

Кандидаты къ гласнымъ:

Авдреевъ Петръ Ивановичъ.

Вытегорская уѣздная одъночная коммиссія сямъ объявляетъ, для свѣдѣній лицъ, могущихъ имѣть надобность къ оной, что дѣйствія ея съ 2-го числа септября 1894 года официально открыты.

### Вызовъ наследниковъ.

Мировой судья Олонецкой губерніи, Каргопольско-Пудожскаго округа, 1 участка, Каргопольскаго уѣзда, вызываетъ наследниковъ миссіонера Каргопольско-Пудожскаго округа, протоіерея Федора Петрова Стручкова, умершаго 5 апрѣля 1894 года, въ г. Каргополѣ, предъязыть, по подսудности, права свои на оставшееся по немъ недвижимое и движимое имущество, въ срокъ, установленный 1241 ст. 1 ч. X т. свод. зак. гражд.

### Торги.

Правленіе С-Петербургскаго округа путей сообщенія, назначивъ въ общемъ присутствіи своемъ на 17 и 21 октября 1894 года

торги изустные и посредствомъ запечатанныхъ объявленій на работы по перестройкѣ праваго деревяннаго шандорнаго водопуска при Влоозерскомъ резервуарѣ канала Императора Петра Великаго, во 2 уч. Шлиссельбургскаго отдѣленія С-Петербургскаго округа путей сообщенія съ сумѣной суммою 4,441 р., вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ, согласно утвержденныхъ чертежа, смѣты съ раздѣлкою и кондиціи, явиться лично къ означеннымъ торгамъ въ два часа пополудни съ залогомъ на 1/2 часть подряда и спидѣльствомъ о званіи, или же согласно ст. 171 полож. о казен. подряд. и пост. изд. 1887 года (т. X ч. 1 свод. зак. гражд.) подать или прислать запечатаннаго объявленія не позже 2 ч. пополудни 17 октября 1894 г. Данныя желаніе могутъ видѣть въ правленіи (С.-Петербургъ, Николаевская, 76) ежедневно съ 11 ч. утра до 3 ч. пополудни, кромѣ праздничныхъ дней. (2)

Правленіе С-Петербургскаго округа путей сообщенія, назначивъ въ общемъ присутствіи своемъ на 17 и 21 октября сего года торги изустные и посредствомъ запечатанныхъ объявленій на работы по перестройкѣ праваго деревяннаго шандорнаго водопуска при Влоозерскомъ резервуарѣ канала Императора Петра Великаго, во 2 участкѣ Шлиссельбургскаго отдѣленія С-Петербургскаго округа путей сообщенія съ сумѣной суммою 4,220 р., вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ, согласно утвержденныхъ чертежа, смѣты съ раздѣлкою и кондиціи, явиться лично къ означеннымъ тор-

## Объявленія.

Списокъ гласныхъ отъ сельскихъ обществъ въ Повѣнецкое уѣздное земское собраніе и кандидатовъ къ нимъ, избранныхъ волостными сходами Повѣнецкаго уѣзда.

### Гласные:

Крестьяне: Кузьминъ Макаръ Яковлевъ, Митрофановъ Степанъ Васильевъ, Фофановъ Степанъ Васильевъ.

гашь въ два часа пополудни съ залогомъ на 1/2 часть подряда и свидѣтельствомъ о званіи, или же согласно ст. 171 полож. о казѣ, подряд. и пост. изд. 1887 года (т. X ч. I свод. зак. гражд.) подать или прислать запечатаннымъ объявленіе не позже 2 ч. пополудни 17 октября 1894 г. Давши желаніе могутъ видѣть въ прашеніи (С.-Петербургъ, Николаевская, 26) ежедневно съ 11 ч. утра до 3 ч. пополудни, кромѣ праздничныхъ дней. (2)

**Продажа имѣній.**

Отъ С.-Петербургскаго губернскаго правленія объявляется, что, согласно требованію С.-Петербургской уѣдной земской управы для уплаты ведримокъ земскаго сбора и другихъ, въ суммѣ 379 руб. 77 коп., будетъ продаваться съ публичныхъ торговъ, заложенное г. Петрашевской въ 6000 р. недвижимое имѣніе, принадлежащее вдовѣ дѣйствительнаго статскаго совѣтника Софіи Егоровой Лихачевой, состоящее С.-Петербургской губерніи въ уѣздѣ 2 стана, въ мѣстности Шувалово, по Елизаветинской ул. № 15, заключающее въ себѣ 1143 кв. саж. земли и шесть деревянныхъ дачъ съ разными службами; оцѣнено въ 5261 руб. Продажа эта будетъ производиться въ срокъ торгова 23 ноября 1894 г. съ перероговою чрезъ три дня, въ присутствіи С.-Петербургскаго губернскаго правленія, въ которомъ желаніе могутъ разсматривать опись и другія бумаги до продажи сей и публикатиціи относящіяся. (1)

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Барабановъ, жит. Петербургской части, 2 участка, по Шашковской улицѣ д. № 3, сѣмъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи Холмскаго мѣщанина Николая Семеновъ Кособрохова въ суммѣ 4500 руб. съ % по 6 на 100 съ 20 декабря 1893 г. и по неустойчивой вадписи 1000 р. съ % съ 1 февраля 1894 г. и суд. и за веденіе дѣла издержекъ 354 р. 66 к. будетъ производиться 23 ноября 1894 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 5 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго крестьянину Ивану Ниволовичу Гелькеру, заключающагося въ двухъ участкахъ земли съ двумя деревянными двухъ-этажными домами и службами. Подъ домами, службами, дворомъ и огородамъ земли мѣрою состоитъ 578 кв. саж., состоящаго С.-Петербургской губерніи и уѣзда въ дер. Волыниной подл. №№ 4 и 25 въ мѣжахъ большой дороги, наследниковъ Адриана Гелькера, Федора и Григорія Березинныхъ и частныхъ владѣльцевъ. Имѣніе это заложено въ суммѣ 4500 руб. у Хол-

мскаго мѣщанина Николая Кособрохова и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Торги начнутся съ оцѣночной суммы 4500 рублей.

— Судебный приставъ Вологодскаго окружнаго суда А. М. Талантовъ, жит. г. Вологды, 1 части, на Козленской улицѣ, въ домѣ г. Талантовыхъ, объявляетъ, что 26 ноября 1894 г. съ 10 час. утра, въ залѣ засѣданій Вологодскаго окружнаго суда будетъ продаваться съ публичнаго торгова недвижимое имѣніе вдовы губернскаго секретаря Генриетты Федоровны Лавровой, состоящее Кадниковскаго уѣзда, Шапшенской волости, заключающееся въ землѣ въ дачѣ по деревнямъ Лебеть и Средней, всего около 987 дес. или сколько таковой окажется, изъ которыхъ до 857 дес. состоитъ подъ дровянымъ лѣсомъ и кустарными зарослями, до 80 дес. подъ болотомъ, а 50 д. подъ безымяннымъ озеромъ, на удовлетвореніе иска надворнаго совѣтника Беніамина Григорьевича Фаворскаго, по исполнительному листу Вологодскаго окружнаго суда, отъ 1 июля 1892 г. за № 7927, остальная капиталной суммы 2100 руб. съ % съ 28 мая 1894 года, судебными и за веденіе дѣла издержками. Имѣніе это оцѣнено въ 3000 руб., съ каковой суммы и начнется торги, законная оцѣнка по 3 руб. десят. Означенное имѣніе состоитъ подъ запрещеніемъ какъ по настоящему иску, такъ и по искамъ другихъ лицъ, состоитъ оно въ единственномъ владѣніи г. Лавровой, за исключеніемъ озера, которое находится въ обществѣ владѣніи съ крестьянами деревни Лебеть. На означенномъ имѣніи состоитъ недоимокъ земскаго сбора 43 р. 76 к. и на дворянскія повинности 98 руб. 26 коп. Желающіе торговаться могутъ видѣть опись и бумаги до продажи относящіяся, въ канцеляріи Вологодскаго окружнаго суда во всѣ присутственные дни.

— Судебный приставъ, состоящій при Новгородскомъ окружномъ судѣ, Посѣловъ, жит. въ Новгородѣ, 2 части, 3 участка, въ домѣ общества взаимнаго кредита, объявляетъ, что за выплатѣй Мазовишерскіяго купцомъ Петромъ Степановымъ Пушковымъ Мазовишерской мѣщанинѣ Екатериинѣ Алексѣевой Саламоновой 4000 руб. съ процентами съ 5 марта 1894 г. по день платежа и судебныхъ и за веденіе дѣла издержекъ 274 руб. 65 в. по исполнительному листу Новгородскаго окружнаго суда, отъ 23 марта 1894 г. за № 21957, будетъ 28 ноября 1894 года, съ 10 ч. утра, производиться въ залѣ гражданскаго отдѣленія Новгородскаго окружнаго суда публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго должнику Петру Степанову Пушкову, состоящаго Нов-

городской губерніи, Крестенскаго уѣзда, при посадѣ Малой-Вишерѣ и заключающагося въ участкѣ земли изъ дачи „Кубинкой“, село Николаевское тожъ, мѣрою всего 15 дес. подъ сѣнокосомъ. На этой землѣ находится слѣдующія постройки: каменный одно-этажный домъ, деревянная двухъ-этажная дача, деревянный одно-этажный флигель и два сарая, каковыя постройки не продаются и Пушкиновъ обязался снести ихъ, если продажа состоится. Продаваемое имѣніе состоитъ въ залогѣ у изыскательницы Саламоной въ суммѣ 4000 руб., за выплатѣй которыхъ и назначено въ продажу. Имѣніе оцѣнено въ 4000 руб., съ какою суммы и объявляется торги. Документы по продажѣ можно разсматривать въ канцеляріи Новгородскаго окружнаго суда.

— Судебный приставъ Череповецкаго окружнаго суда А. Г. Образцовъ, жив. въ г. Череповцѣ, по Александровскому просѣ, въ 35 кварт., въ д. подл. № 2, объявляетъ, что имъ 28 ноября 1894 года, при Череповецкомъ окружномъ судѣ, для удовлетворенія прижуднаго взыскаія въ пользу Тизичевой, передавшей въ собственность жень гвардіи-полковника Софій Сергѣевнѣ Волковой въ суммѣ 86203 руб. 63 к., съ % на 105000 руб. съ 3 июля 1883 г. по день уплаты, будетъ продаваться съ публичнаго торгова недвижимыя имѣнія умершаго гвардіи штабс-капитана Владиміра Сергѣевича Тиличева, состоящаго Новгородскаго губерніи въ Кирилловскомъ уѣздѣ, Вогнеиской волости и заключающіяся въ оставшейся за падломъ крестьянъ землѣ подъ дровянымъ лѣсомъ, кустарниковымъ и отчасти въ косомъ въ числѣ 375 дес. 1004 с., изъ коихъ: 1) по д. Малому Колену 33 д. 2205 саж., оцѣненныхъ въ 680 р., и 2) по д. Ююшню и Юрюкино съ отхожими сѣнными покосами по р. Ююшню пустошъ Верховое тожъ, примѣро 341 дес. 1199 саж., въ трехъ участкахъ, изъ нихъ: а) по д. Ююшню и Юрюкино удобной и неудобной 204 д. 1300 с., б) по д. Юрюкино, въ отдѣльномъ участкѣ, подл. дровянымъ лѣсомъ 23 д. 992 с. и в) въ отхожихъ сѣнныхъ покосахъ по д. Ююшню пустошъ Верховое тожъ, 113 д. 1307 саж., или сколько окажется, оцѣненныхъ въ 6460 руб. Имѣнія эти видѣть не заложены. Продажа начнется въ 10 ч. утра съ оцѣночной суммы каждаго имѣнія отдѣльно. Опись и оцѣнку имѣнія можно видѣть въ канцеляріи Череповецкаго окружнаго суда до дня продажи.

Вице-Губернаторъ *Степановъ*  
 Секретарь *Александровъ*  
 Редакторъ *Поповъ*

## ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

## Отечественная Хроника.

По поводу дарованной, 25-го іюля текущего года, Монаршей милости на возвышеніе служащимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ окладовъ содержанія и пенсій, было доложено Его Величеству, что духовно-учебнаго заведенія—академіи, семинаріи и училища—отслужили по этому радостѣйшему для нихъ случаю благодарственные молебствія о' здравіи Государя Императора и, вмѣстѣ съ тѣмъ, повергають къ стопамъ Его Величества изъявленія безпредѣльной благодарности и вѣрноподданческой преданности за дарованную имъ милость. На всеподданѣйшемъ докладѣ Оберъ-Прокурора Св. Синода по этому предмету Его Величеству, 7-го сентября, благоугодно было начертать: *Очень радъ.*

Пріемныя испытанія въ с.-петербургской духовной академіи закончились 15-го сентября. Желающихъ поступить на первый курсъ явилось 85 человекъ; изъ нихъ держали экзамены 75, остальные выбыли до окончанія испытаній; въ числѣ желающихъ поступить находились три священника и одинъ диаконъ; иностранцевъ въ настоящемъ году не было. Совѣтомъ Академіи 16-го сентября принято 53 человека, въ томъ числѣ принять на первый курсъ безъ экзаменовъ одинъ горный инженеръ, въ силу указа Св. Синода. Первымъ поступилъ воспитанникъ архангельской семинаріи. На казенный счетъ принято 29 и 3 стипендиата. 19-го сентября совершена молебенъ передъ началомъ занятій, а 20-го началось чтеніе лекцій. „Пр. Вѣст.“

## Открытие сельско-хозяйственнаго института.

26-го минувшаго сентября, въ присутствіи управляющаго министерствомъ земледѣлія и государственныхъ имуществъ товарища министра А. А. Нарышкина, происходило открытіе новаго сельско-хозяйственнаго института, замѣнявшаго упраздненную петровскую сельско-хозяйственную академію.

Институтъ занимаетъ всѣ помѣщенія упраздненной академіи въ Петровско-Разумовскомъ, и въ бывшей академической, нынѣ институтской, церкви свв. Петра и Павла, въ 10 ч. утра, совершена была торжественная литургія, которую служилъ преосвященный Несторъ, епископъ Дмитровскій. Во время причащающаго стиха о. А. В. Мар-

тиновъ произнесъ слово о значеніи сельско-хозяйственнаго труда.

Послѣ богослуженія всѣ собрались въ актовомъ залѣ; управляющій министерствомъ земледѣлія и государственныхъ имуществъ товарищъ министра А. А. Нарышкинъ, прочитавъ Высочайшее повелѣніе, которымъ Высочайше утверждено мнѣніе Государственнаго совѣта объ учрежденіи московскаго сельско-хозяйственнаго института. Затѣмъ г. товарищъ министра произнесъ слѣдующую рѣчь:

„Во исполненіе Высочайшей воли, министерство земледѣлія и государственныхъ имуществъ пришло всѣмъ мѣры къ открытію института на основаніи Высочайше утвержденного мнѣнія Государственнаго совѣта и назначило составъ профессоровъ. Высочайшимъ приказомъ директоромъ института назначенъ магистръ физики К. А. Раичевскій; призывами министра назначены профессорами: протоіерей А. В. Мартыновъ—по богословію, Э. В. Шене—по химіи, С. Г. Войславъ—по строительному искусству; адъюнкты-профессорами: Н. М. Кудачинъ—по зоологіи, И. А. Ивероновъ—по геодезіи, В. Р. Вильямъ—по чредовѣдѣнію и С. И. Ростовцевъ—по боганикѣ; преподавателями: И. Я. Демьяновъ—по химіи, В. А. Михельсонъ—по физикѣ; помощникомъ инспектора—О. Г. Правосудъ, управляющимъ фермою О. И. Губинъ, ассистентами по химіи—Гг. Виноградовъ и Купферъ.“

По конкурсному экзамену въ институтъ приняты 32 лица; безъ экзамена изъ высшихъ учебныхъ заведеній—18 лицъ, безъ конкурса, по моему усмотрѣнію, 10 лицъ. Такимъ образомъ, первый курсъ сельско-хозяйственнаго института состоитъ изъ 60 лицъ.

Ваше пресвященство, милостивыя государыни и милостивые государи! Сельское хозяйство въ нашемъ отечествѣ въ теченіе долгаго, длиннаго ряда поколѣній шло по традиціонному пути, завѣщанному предками. Они могли оставаться довольны его состояніемъ и не имѣли причинъ искать для него другихъ путей. Но съ измѣненіемъ экономическаго строя, финансовыхъ условий, съ измѣненіемъ состава земли и ея истощеніемъ, мы принуждены давно уже искать новыхъ путей и новой постановки дѣла въ сельскомъ хозяйствѣ. При такомъ положеніи вещей важное значеніе агрономическаго образованія является очевиднымъ. И это давно признано правительствомъ. Въ настоящее время министерство земледѣлія и государственныхъ имуществъ обозначено отвратіемъ рада низшихъ, среднихъ и высшихъ сельско-хозяйственныхъ училищъ и

нынѣ открываетъ высшее учебное заведеніе, имѣющее цѣлью поднять уровень сельско-хозяйственныхъ познаній въ нашемъ обществѣ. Польза, ожидаемая правительствомъ отъ распространенія агрономическихъ познаній, не исключаетъ сомнѣній въ средѣ лицъ, наиболѣе заинтересованныхъ успѣхами сельскаго хозяйства. Нерѣдко были заявленія о непригодности выводовъ науки въ приложеніи къ жизни, или, какъ это принято называть, о противорѣчьи между теоріей и практикой. Но я полагаю, что, не останавливаясь на этомъ явленіи, достаточно сказать, что все предпринимавшееся къ этому отношенію до сихъ поръ далеко не было основано на выводахъ науки, и все принималось безъ провѣрки, даже самая наука считалась какъ бы несостоятельной. Быть можетъ, одностороннее влеченіе къ приобрѣтенію знаній прикладныхъ, утилитарныхъ, было главной причиною этого явленія. Эта односторонность не касалась молодыхъ могла устоять противъ этого болѣе или менѣе распространеннаго влеченія. Одностороннее утилитарное направленіе не осталось безъ вліянія и на нравственное развитіе молодежи, которая усваивала поверхностныя знанія. Если знанія полныя, глубокия проходить во внутреннюю жизнь и поддерживать организмъ, то отрывочныя и поверхностныя свѣдѣнія разстраиваютъ организмъ и побуждаютъ его итти по невѣрнымъ и зыбкимъ путямъ.

Высказавъ эту мысль, я позволю себѣ, гг. профессора института, выразить надежду, что въ дѣлу умственнаго и нравственнаго руководства студентовъ открываемаго московскаго сельско-хозяйственнаго института вы отнесетесь съ полнымъ сознаніемъ долга и, не ограничиваясь программой, не оставитесь чужды нравственному настроенію слушателей. Я думаю, что лучшей путь—смыло вести ихъ къ тѣмъ высокимъ познаніямъ, которыхъ вы сами достигли. Оттуда виднѣе, какъ ограничена сфера познаній человека, и какое необятное пространство открыто для человѣческаго разума. И если вѣчное стремленіе человека проникнуть въ тайну міровозданія можетъ найти удовлетвореніе, то лишь въ откровеніи свыше. Господне студентъ! Поздравляя васъ съ вступленіемъ въ новую стацію вашей жизни, я считаю долгомъ высказать надежды, ожиданія и требованія, которыя правительство и общество въ правѣ предъявить къ вамъ. Много матеріальныхъ затратъ, много жертвъ принесено вамъ государствомъ, и вы должны вознаградить государство. Вамъ скоро, можетъ быть, предстоитъ работать въ средѣ простаго, скромнаго явля, гдѣ образованіе

стоит на такой низкой ступени, что вы, при всей нашей молодости, окажетесь неизмеримо выше. Но сохрани васъ Господь отъ высокомернаго отношенія къ этимъ скромнымъ людямъ, къ улучшенію благосостоянія которыхъ вы должны стремиться. Эти люди обладаютъ въ большей степени познаними цѣльнаго міросозерцанія, чѣмъ можно на первый взглядъ себя представить. Вамъ не только не слѣдуетъ отрѣшаться отъ общаго народнаго міросозерцанія, но и слѣдуетъ приобщаться къ нему искренно. И вы найдете твердую почву во всѣхъ жизненныхъ отношеніяхъ. Народные идеалы известны. Это — непоколебимая вѣра въ истинныя православія церкви, безрѣдкая преданность Державному Вождю русскаго народа и покорность Его благой волѣ. Такъ какъ русскіе люди ничего не начинаютъ безъ молитвы, то я прошу его преосвященство вознести молитвы вмѣстѣ съ нами о ниспосланіи Божьяго благословенія на этотъ домъ, учрежденіе, учащихся и учащихся и всѣхъ близкихъ. Объявляю московскій сельскохозяйственный институтъ открытымъ.

Преосвященный Несторъ совершилъ затѣмъ молебствіе съ провозглашеніемъ установленнаго многолѣтія. Въ одной изъ библиотечныхъ залъ предложенъ былъ присутствующимъ завтракъ. Первый гость за драгоцѣнное здравіе Государя Императора провозгласилъ управляющій министерствомъ земледѣлія А. А. Нарышкинъ; гость покрытъ былъ многократнымъ „ура“.

**Златоустовскій уѣздъ.** (Замѣчательный механикъ-самоучка). О появленіи новаго Клубина пишутъ „Бирж. Вѣд.“ изъ Златоустовскаго уѣзда. Это уроженецъ Пермской губерніи, Красноуфимскаго уѣзда, Иргинскаго завода, Григорій Суворовъ. Отъ роду ему 40 лѣтъ, и въ настоящее время онъ проживаетъ въ селѣ Ново-Вѣловатаѣ, Златоустовскаго уѣзда, Уфимской губ., гдѣ арендуетъ водяную мельницу. Не получивъ рѣшительно никакого школьнаго образованія, онъ, однако, довольно грамотенъ и уже съ раннихъ лѣтъ интересовался механикой. Изобрѣтать онъ началъ только недавно. Прежде всего онъ изобрѣлъ машину для выдѣлки деревянныхъ сапожныхъ шилокъ. Пользуясь мельничнымъ колесомъ, Суворовъ устроилъ нѣчто въ родѣ завода, гдѣ посредствомъ трехъ приводовъ, другъ отъ друга независимыхъ, работаетъ шилька. При этомъ Суворовъ приводитъ въ движеніе и останавливаетъ водяное колесо, не выходя изъ мастерской, изобрѣтеннымъ имъ же рычагомъ. Простота механизма машины, вырабатывающей въ день до 1½ пуда шильки при трехъ рабочихъ (цѣна каждому

35 к. въ сутки), понизила цѣну на шильки съ 20 к. за фунтъ на 10 коп., т. е. ровно на половину ихъ стоимости, на что и обращено вниманіе мѣстныхъ сапожныхъ мастеровъ (по мѣстному „четобарей“), покупающихъ шильки у Суворова. Къ сожалѣнію, безденежье изобрѣтателя и глушь, въ которой онъ живетъ, не позволяютъ ему расширить сбытъ вырабатываемаго, а слѣдовательно, и производство увеличеніемъ числа машинъ. Далѣе, Суворовъ обратилъ вниманіе на дороговизну патентованныхъ сельско-хозяйственныхъ машинъ, и вотъ имъ изобрѣтена молотилка, которая, уступая въ цѣнѣ другимъ уже существующимъ, работаетъ лучше ихъ, одновременно трясетъ солому и вѣетъ зерно. Затѣмъ мужичекъ-механикъ придумалъ безкурковый затворъ-замокъ для двухствольнаго центрального ружья. Этотъ совершенно новой системы замокъ дѣйствуетъ какъ попеременно для каждаго ствола въ отдѣльности, такъ равно и на оба вмѣстѣ; для того и другого достаточно простого поворота ударника. При всемъ томъ механизмъ, какъ и вообще всѣ изобрѣтенія Суворова, до невѣроятности просты. Наконецъ, Суворовъ изобрѣлъ автоматическую гильзовую машину, производящую гильзы съ мушкетуками. „Н. Д.“

## МѢСТНАЯ ХРОНИКА.

### Г. Петрозаводскъ.

#### Благотворительный спектакль.

Въ минувшую среду, 28 сентября, гг. любители дали три дѣйствія изъ четырехъактной комедіи-фарса Д. Мансфельда „Разрушеніе Помпей“, въ пользу Свято-Петровской Общины сестеръ милосердія. Исполняли ее съ хоршими ансамблемъ, что выпадаетъ „сливки“ нашего общества.

Эта пьеса давалась у насъ уже дважды, въ то время когда предсѣдателемъ нашего Общества любителей музыкальнаго и драматическаго искусствъ была Е. В. Григорьева (1888), сборы были полныя и сюжетъ этой забавной вещицы, при несомнѣнно дурномъ исполненіи которой хохотъ зрителей почти не прекращается ни на минуту съ начала до конца, уже извѣстенъ петрозаводчанамъ, поэтому не будемъ на немъ останавливаться.

Теперь, какъ и тогда, давались, какъ мы выше сказали, три дѣйствія. Да это дѣлается и вездѣ: четвертое дѣйствіе послѣ эффектнаго конца 3-го, — лишь „расхоложиваетъ“ зрителей, своимъ пропускомъ вслѣдствіе не мѣшая успѣху пьесы.

Въ исполненіи любителей видна была тщательная сренетонія, обдуманность каждаго жеста, что такъ рѣдко у любителей вообще. Дамскій персоналъ, между прочимъ, первостепенный: А. М. Демидова, Е. П. Р. Романова, М. М. Корнилицина, М. И. Липицкая и др. прекрасно справились со своими ролями, за что получили много восторженныхъ апплодисментовъ. Одного „короткаго“ любителя нельзя не упрекнуть въ незнаніи своей роли, тѣмъ болѣе, что онъ игралъ отъицственную роль Вавилова, на которомъ почти держится вся пьеса, но, благодаря своей опытности и привычкѣ къ сценѣ, онъ сумѣлъ выйти изъ затруднительнаго положенія.

Въ антрактахъ игралъ Военный оркестръ.

**Свято-Петровская Община сестеръ милосердія**, въ пользу которой даялась этотъ спектакль, мало кому известна изъ нашихъ читателей; поэтому позволимъ себѣ сказать о ней нѣсколько словъ.

Объ Одонскомъ Мѣстномъ Управленіи Россійскаго Общества Краснаго Креста читатели знаютъ. На открытіе Общины сестеръ милосердія въ Петрозаводскѣ было обращено особое вниманіе еще въ первый годъ возникновенія самаго Управленія (1892 г.). Завалившись этой мыслью, наше Управленіе составило и препроводило на утвержденіе Главнаго Правленія уставъ Общины. По постановленію губернскаго земскаго собранія, вслѣдствіе просьбы Мѣстнаго Управленія, ассигновано на этотъ предметъ по 1200 руб. въ годъ, наковной суммы достаточно лишь на содержаніе 5 сестеръ. 16-го апрѣля 1893 года Мѣстное Управленіе учредило Совѣтъ Общины и обратилось въ Главное Управленіе съ просьбою о командированіи въ Общину опытной сестры, для исполненія обязанности старшей сестры, которая является — подъ наблюденіемъ Попечительницы — начальницей надъ прочими сестрами.

По прибытіи этой сестры и по заготовленіи всего необходимаго для Общины, таковая была открыта 28 ноября, въ воскресенье, въ присутствіи Начальника губерніи, камергера Двора Его Императорскаго Величества, д. с. с. М. Д. Демидова, Попечительницы Общины П. Н. Демидовой, а также всѣхъ членовъ Управленія \*). На имя предсѣдателя Главнаго Управленія объ этомъ была послана телеграмма. По докладѣ имъ Августыиной Повровительницы Общества объ открытіи въ Петрозаводскѣ Общины, Государыня Императрица весьма пріятно было ознакомиться съ такимъ быстрымъ

\*) Губ. Вѣд. 1893 г. № 93.

равніемъ дѣла Краснаго Креста въ Оло-  
нецкой губерніи, гдѣ еще недавно совсѣмъ  
не было учрежденія означеннаго Общества.  
Найдши объ этомъ, Предсѣдатель Общества  
узнавъ, что Ея Императорскому Велич-  
ству благоутробно было повелѣть Своимъ  
Именемъ благодарить г. Начальника Оло-  
нецкой губерніи за усильшія заботы его о  
развитіи дорогаго сердцу Государыни дѣла  
Краснаго Креста \*).

Изъ вышеизложеннаго читатель уже ви-  
дитъ, какую тѣсную связь имѣетъ "Крас-  
ный Крестъ" съ "Общиной", дѣль которой  
подготовленіе опытныхъ сестеръ милосердія  
для безвозмезднаго служенія въ военное  
время по уходу за больными и ранеными,  
въ мирное же время—для ухода за боль-  
ными въ военныхъ госпиталяхъ, граждан-  
скихъ больницахъ и частныхъ домахъ, а  
также для командированія сестеръ въ по-  
мощь сельскому врачебному персоналу, въ  
случаяхъ развитія эпидемическихъ боль-  
ней. Вотъ какое высокогуманное назначеніе  
имѣетъ наша Община, находящаяся въ вѣ-  
дѣніи Олонецкаго мѣстнаго управленія Рос-  
ійскаго Общества Краснаго Креста!

Увеличеніе средствъ Общины — болѣе  
чѣмъ желательно и необходимо, почему По-  
вѣстителницею ея, П. Н. Демидовою, былъ  
устроенъ описанный нами спектакль.

Но возвратимся къ Общинѣ.

Въ память въ Божѣ покровителя Оло-  
нецкаго г. Петроаводска Императора Петра  
I-го, Община именуется "Свято-Петроаводской"  
и празднуетъ ея—день памяти св. апосто-  
ловъ Петра и Павла, 29 іюня. Община имѣ-  
етъ и своего священника, каковымъ, по  
благословенію преосвященнаго Павла, епи-  
скопа Олонецкаго и Петроаводскаго, состо-  
итъ о. Тимоѣй Ильинскій, на обязанности  
котораго лежитъ наблюденіе за религиозно-  
нравственнымъ развитіемъ сестеръ, развитіе  
и укрѣпленіе въ нихъ сознанія святости  
пріятыихъ на себя обязанностей милосер-  
дія и состраданія къ страждущимъ.

Въ сестры милосердія принимаются дѣв-  
ицы, вдовы и замужнія всѣхъ сословій, хри-  
стіанскаго вѣроисповѣданія, отъ 18 до 40-  
лѣтняго возраста, вполнѣ здоровыя, умѣю-  
щія читать и писать. Въ Общинѣ имѣется  
докторъ медицины Г. М. Рясенцевъ, который  
руководитъ сестеръ въ ихъ практическихъ  
занятіяхъ, проходить съ ними теоретическій  
курсъ и личитъ ихъ безвозмездно.

При приѣмѣ сестеръ прежде всего требу-  
ется безупрочная нравственность, для  
удовольствія въ которой требуются нѣкото-  
рые документы.

Тяжелы ихъ работа! онѣ, по уставу, на-  
лагаютъ на себя нравственную обязанность  
неуловимо служить высшей задачѣ пощені-  
я о страждущихъ; онѣ должны точно ис-  
полнять приказанія врача, заботиться объ  
опрѣтності и спокойствіи больныхъ; отъ  
нихъ тръбуется (§ 16 Устава) "снисходи-  
тельное и кроткое обращеніе съ больными,  
постоянное, въ теченіе дня и ночи, пощені-  
е о бо больномъ и забота объ облегченіи его  
сраданій. Онѣ несутъ свои обязанности съ  
полнымъ самоотверженіемъ и христіанскимъ  
милосердіемъ, не брезгая черною работою  
около больныхъ"...

Въ званіи сестры милосердія онѣ утвер-  
ждаются послѣ двухлѣтняго нахожденія въ  
общинѣ, по заявленіямъ врачей, забывав-  
шихъ ихъ обученіемъ, при чемъ держатъ  
экзаменъ по особой программѣ.

Служеніе сестеръ милосердія въ Общинѣ  
безвозмездно, но онѣ обезпечиваются по-  
мѣщеніемъ, пищею, одеждою, обувью и  
офѣльемъ, по мѣрѣ дѣйствительной надобно-  
сти и, сверхъ того, получаютъ на мелкіе  
расходы ежемѣсячно отъ 2 до 5 руб. Про-  
служившія въ Общинѣ 15 лѣтъ и произво-  
дившія установленные взносы, пользуются  
правомъ на пенсію изъ эмеритальной кассы  
Общества.

Средства Общины состоятъ (§ 35) изъ:  
1) суммъ, ассигнуемыхъ Мѣстнымъ Управле-  
ніемъ; 2)—земскихъ собраніемъ; 3)—пожерт-  
вованій; 4) отъ спектаклей, базаровъ и т. п.;  
5) кружечнаго сбора и, наконецъ, раз-  
ныхъ случайныхъ поступленій.

Немалая не пожелать такому симпатичному  
учрежденію широкаго развитія, что можетъ  
быть достигнуто лишь увеличеніемъ его  
средствъ путемъ пожертвованій, которыя  
могутъ быть адресованы какъ въ самую Об-  
щину, такъ и въ Мѣстное Управленіе Крас-  
наго Креста, гдѣ и годовой членскій взносъ  
не великъ: всего 5 руб.

Послѣ бурь и дождей, о которыхъ мы  
писали въ прежнихъ №№, установилась ти-  
хая и болѣею частью солнечная, днемъ,  
погода. Термометръ ниже нуля не падаетъ  
и ночью: хоть 2 градуса, да все таки те-  
пла. Народныя примѣты говорятъ, что "По-  
кровъ—первое зимнее" и что если "не по-  
кровь Покровъ снѣгомъ—не покроеть и  
Рождество". А снѣгу не было. Неужели въ  
Рождество будемъ ходить на валесахъ? Но  
есть еще примѣта: "Поздній листопадъ—  
тяжелый годъ"; слыва Богу—былъ равній и  
будемъ, поэтому, ждать "легваго" года.

К-ВЪ.

Пароходство. Пристань Петроаводская.  
Съ 29 сентября по 3 октября 1894 г.

Прибыли пароходы:

29 сент., Казань	изъ Вознесенья.
— — Севурь	— С.-Петербурга.
2 окт., Кивачь	— —

Отбыли пароходы:

30 сент., Севурь	въ С.-Петербургу.
2 — Кивачь	— —

\* \* \*

Цѣны на предметы продовольствія въ  
городѣ Петроаводскѣ, съ 29 сентября по  
3 октября 1894 года.

	Высш.		Нижн.	
	р.	к.	р.	к.
За кулъ ржаной муки				
9-ти п. вѣса	5	70	5	40
За кулъ овся 6 п. вѣса	5	20	4	70
За пудъ крупъ:				
гречневыхъ	2	—	—	—
овсянныхъ	2	—	—	—
ячневыхъ	2	—	—	—
пшени	2	—	—	—
За пудъ: свѣжаго мяса	4	—	2	—
— соленаго	—	—	—	—
— сѣна	—	18	—	12
За ведро вина 40°	7	—	6	—

Колодозерская Пречистенская ярмарка,  
въ Пудожскомъ уѣздѣ, съ 8 по 11 сентября  
1894 года.

Обороты на ярмаркѣ, по привозу и про-  
дажѣ товаровъ, были слѣдующіе:

	Привезено. Продаво.	
	На суммъ, въ рублѣхъ.	
Мануфактурныхъ то- варовъ	2800	250
Сѣстныхъ припасовъ	40	40
Колоніальныхъ и бѣла- лейныхъ	615	130
Выдѣланныхъ кожъ	200	110
Посуды деревянной	10	10
Шкуръ медвѣжьихъ	24	12
Купиць	1	1
Норки	15	15
Итого	3705	568

Изъ числа торговцевъ на ярмаркѣ было:  
изъ Каргопольскаго уѣзда—7 и мѣстнахъ—  
2. Стеченіе народа на ярмаркѣ простира-  
лось до 400 человекъ. Дохода въ пользу  
мѣстной церкви поступило 13 р. 30 к.

\*) Губ. Вѣд. 1893 г. № 100.

*Кто въ  
Ф вѣдѣніи отъ принимались,  
маленькіе, а также украинскіе  
дѣтишки 5. Ю. Родина.*

Нижнежеско-Пречистенская ярмарка, в Пудоожском уѣздѣ, съ 8 по 15 сентября 1894 года.

	Привезено. Продано.	
	На суммѣ.	
	въ рубляхъ.	
Шелковыхъ издѣлій -	170	65
Шерстяныхъ -	250	85
Сатну -	1000	165
Сахару -	57	25
Чая -	144	30
Пряниковъ -	45	22
Кренделей -	135	90
Кожн -	2400	750
Желѣзныхъ издѣлій -	110	47
Аблоковъ -	192	100
Луку -	72	72
Капусты -	45	45
Чесноку -	16	16
Разныхъ мелочныхъ товаровъ -	165	75
Итого -	4801	1587

Торговцевъ на ярмаркѣ было: мѣстныхъ — 7, изъ г. Пудоожы — 3, г. Вытегры — 2, Вытегорскаго уѣзда — 1, Каргопольскаго — 2 и Пудоожскаго — 3 челов. Стеченіе народа на ярмаркѣ простиралось до 1400 челов.

## ТЕЛЕГРАММЫ

Сѣвернаго Телеграфнаго Агентства, получаемыя редакціей Губ. Вѣд.

30-го сентября.

**С.-Петербургъ.** 28-го сентября Ихъ Величества посѣтилъ Масаидру и пробыл тамъ около полудора часа. Государь осматривалъ извѣстный по красотѣ и богатой растительности питомникъ. На обратномъ пути въ Ливадію улицы Ялты, въ ожиданіи Высочайшаго проѣзда, были наполены народомъ.

**Вильно.** Вчера Виленская судебная палата вынесла резолюцію по дѣлу о сопротивленіи власти въ Боржахъ, Россіенскаго уѣзда. Четверо приговорены къ каторгѣ на 10 лѣтъ, трое — къ ссылке въ Тобольскую губернію, трое — на годъ въ арестантскія роты, двое — къ тюремному заключенію на 4 мѣсяца, часть подсудимыхъ приговорена къ трехлѣтнему, двухлѣтнему и семилѣтнему арестамъ и часть оправдана. Судебная палата постановила: ходатайствовать предъ Его Величествомъ о замѣнѣ каторжныхъ работъ заключеніемъ въ тюрьмѣ на годъ и о помилованіи всѣхъ прочихъ подсудимыхъ.

**Тинь-Цзинь.** Японскій флотъ рѣшитель-

но господствуетъ надъ Печилійскимъ заливомъ; адмиралъ Ито почти ежедневно заходитъ въ портъ Артуръ, а у Вейхавса производить измѣренія дна.

**Владивостокъ.** Съ 1 октября открывается товаро-пассажирское движеніе на Уссурийской дорогѣ отъ станціи Уссури, на протяженіи 327 верстъ.

**Енисейскъ.** Два колесныхъ пароходо-тура „Первый“ и „Второй“ прибыли благополучно въ Енисейскъ.

Изъ Лондона получена телеграмма, что нѣтъ извѣстій о пароходѣ „Стиернер-Виггинсъ“ съ командою около 50 человѣкъ; отправился этотъ пароходъ отъ устья Енисея 3 сентября въ Карское море, послѣ сдачи пароходовъ „Первый“ и „Второй“.

**Москва.** Скончался Петръ Ивановичъ Губонинъ.

**Лондонъ.** 8 октября японцы взяли городъ Витсу, а двухтысячный китайскій гарнизонъ бѣжалъ. Многочисленное китайское войско околало на сѣверномъ берегу Ялу.

Японцы предполагаютъ взять Мукденъ въ первыхъ числахъ ноября.

Японія обязалась не присоединять Корею къ своимъ владѣніямъ, но Корею она не очиститъ, пока эта страна не окажется способною къ самоуправленію.

2-го октября.

**С.-Петербургъ.** Сегодня „Полярная Звѣзда“ вышла изъ Петербурга въ Корфу; командиръ — флигель-адъютантъ князь Шаховской.

Министръ финансовъ возвратился изъ за границы.

**Парижъ.** Сегодня въ Оперѣ состоялось первое представленіе „Отелло“, Верди, при рукоприсланихъ публики, а Базимиръ Перье вручилъ Верди знаки ордена Почетнаго Легіона большаго креста.

**Вѣна.** Король Греческій принималъ вчера русскаго флигель-адъютанта Бенкендорфа, который сегодня выѣхалъ въ Корфу.

Русскій лейбъ-хирургъ Гиршъ сегодня уѣхалъ въ Ливадію.

2-го октября.

**Кронштадтъ.** Сегодня рано утромъ ушли въ море Императорская яхта „Полярная Звѣзда“ и крейсеръ „Владимиръ Мономахъ“.

**Вухара.** Вчера Министръ земледѣлія выѣхалъ въ Самаркандъ.

**Парижъ.** Въ Гаврѣ произошло сильное

впечатлѣніе обнаруженіе на прибывшемъ туда изъ Саутемптона пароходѣ 75 ящиковъ, содержащихъ образцы бомбъ, металлическихъ коробки для взрывчатыхъ снарядовъ, старое оружіе, пули, патроны и другіе матеріалы; ящики эти были отправлены въ мѣстечко близъ Парижа. Не извѣстно, принадлежатъ ли они аваристамъ. Начато слѣдствіе.

8-го октября.

**Вуды-Пешты.** Сюда прибылъ вчера вечеромъ Король Сербскій.

## РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

**\*\* Песчанобитный домикъ.** На воронешской сельско-хозяйственной выставкѣ публика съ большимъ интересомъ останавливается передъ домикомъ, построеннымъ изъ песка съ небольшою примѣсью извести, по системѣ инженеръ Кербеда. Порядкомъ возведенія постройки такого типа слѣдующій. На одну часть известковаго раствора берется 8—12 частей песка. Получаемая масса перемѣшивается въ деревянныхъ ящикахъ съ небольшою прибавкою воды. Полученной массой наполняютъ установленные на фундаментъ ящики и утрамбовываютъ до получения чистаго звука. Затѣмъ, разобранный ящикъ переносятъ на другую сторону и поступаютъ съ массою также, пока не обойдутъ всѣ четыре стороны дома. Черезъ сутки ящики устанавливаются на уплотненный первый слой, и злание растетъ такимъ образомъ до желаемой высоты. Толщина песчанобитныхъ стѣнъ дѣлается въ зависимости отъ ихъ высоты. Въ обыкновенныхъ одноэтажныхъ жилыхъ домахъ толщина достаточна въ 10—12 верш.; въ двухэтажныхъ нижній — 12—14, верхній 10—12 верш. Внутреннія стѣны и перегородки дѣлаются тоньше. Наиболее удобное время для такихъ построекъ — лѣто и весна. Квадратны сажень стѣны обойдется въ 6 руб. по городскимъ цѣнамъ; въ деревнѣ постройка несравненно дешевле. Отъ времени стѣны такого строенія приобретаютъ еще большую прочность, отвердѣваютъ до плотности камня, огнеупорны, сухи, теплы и могутъ краситься въ любой цвѣтъ. Такой песчанобитный домикъ несравненно удобнѣе и дешевле холодной деревенской избы.

(Пр. В.)

## ИНОСТРАННЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

**КИТАЙ.** На театрѣ китаецко-японской войны наступило временное затишье, всего ближе объясняемое затруднениями, сопряженными съ передвижениями вооруженныхъ массъ въ странѣ, лишенной дорогъ, и замедленными, приостанавливающимися отъ недостатка перебазочныхъ средствъ въ японской арміи. Съ другой стороны, необходимо принять въ соображеніе, что японцы отлично умѣютъ сохранять тайну относительно своихъ плановъ и предпріятій, такъ что въ заграничная газеты проникаетъ только то, что японское военное вѣдомство считаетъ возможнымъ доводить до свѣдѣнія газетъ. О движеніи японскихъ транспортовъ съ войсками второго корпуса, предназначенаго для десанта на китайской территоріи, ничего неизвѣстно. Хотя за эти дни телеграфъ не переставалъ передавать извѣстія о внезапныхъ высадкахъ японскихъ войскъ на разныхъ пунктахъ китайскаго побережья, но ни одно изъ нихъ пока еще не подтвердилось. Зато уже много извѣстно, что движеніе японцевъ изъ Пинг-Янга на Мудень и извѣстія объ ихъ новой экспедиціи, непосредственно грозящей побережью Печилійскаго залива, вызвали небывалую тревогу по всему Китаю, отъ Шанхая до границы Кореи съ Манчуріею. Неподвижная громада, со своимъ пятиотмилліоннымъ населеніемъ, въѣдами подавленныхъ олигархическимъ строемъ, почерпанная своею самоуверенностію въ вѣковой своей косястости, разомъ обнаружилась, какъ замѣчаютъ заграничныя газеты, всю свою нравственную немощь, всю свою неподготовленность къ застигнутымъ ее событіямъ, всю безграничность своего, даже матеріальнаго безсилія. На порогѣ важныхъ событийъ Серединая Имперія очутилась чуть ли не въ безвыходномъ положеніи. Растерянность правящихъ въ Пекинѣ сферъ превосходитъ всякое воображеніе. Ихъ смятеніе такъ велико, что въ порывѣ замѣшательства они хватаются за людей, устранившихъ въ свое время хитросплетенными интригами отъ дѣла, и среди всеобщаго переполоха выступаютъ теперь личности, давно уже забытыя, которыхъ происки придворныхъ партій тщателью старались отстранять отъ дѣла. Выдающаеся мѣсто среди этихъ забытыхъ личностей занималъ, какъ извѣстно, родной дядя империатора Богдыхана, Принцъ Кунгъ. Онъ состоялъ регентомъ, совмѣстно съ Императрицей-матерью, во время малолѣтства нынѣ царствующаго Императора. Принцъ Кунгъ всегда былъ благопріятно расположенъ къ

иностраннымъ, что возстановило противъ него „старо-китайскую камарилью“, интриги которой достигли своей цѣли, такъ какъ въ 1885 году Принцъ Кунгъ внезапно впалъ въ немилость и былъ вынужденъ удалиться въ частную жизнь. Теперь ему вернули всѣ утраченные имъ милости, возвратили должности председателя адмиралтейства и верховнаго совѣта и назначили руководителемъ военныхъ дѣйствій на одинаковыхъ правахъ съ Ли-Хунгъ-Чангомъ. Газетъ „Central News“, сообщаютъ, что это назначеніе Принца Кунга служитъ только новымъ доказательствомъ растерянности высшихъ китайскихъ сферъ, утратившихъ всякую нить послѣдовательности въ своихъ дѣйствіяхъ и распоряженіяхъ и, ведущихъ подковы и интриги даже на дорогѣ ожидающихся Китайскихъ рѣшительныхъ событий, подобныхъ которымъ онъ, какъ видно, не переживалъ. Появленіе двухъ равноправныхъ руководителей во главѣ военныхъ дѣйствій вноситъ только рознь тамъ, гдѣ болѣе всего необходимо строгое единство дѣйствій и распоряженій. Печилійскій вице-король Ли-Хунгъ-Чангъ, выносившій до сихъ поръ на своихъ плечахъ всю обузу войны, будетъ немилосердно стѣсненъ въ своихъ дѣйствіяхъ. О положеніи Ли-Хунгъ-Чанга ходитъ самыя разнообразныя слухи. По нѣкоторымъ свѣдѣніямъ, онъ окончательно впалъ въ немилость, по другимъ же — попрежнему пользуется силой и влияніемъ, и его лейб-гвардія, состоящая изъ несколькихъ тысячъ человекъ, попрежнему беззавѣтно ему предана. Согласовать съ эти точки нѣтъ пока никакой возможности, а тѣмъ временемъ неурядицы растутъ, принимая угрожающій для Китая характеръ. Хроническія недуги китайской администраціи, построенной на любостыяніи, на подкупѣ и лицемеріи, какъ замѣчаетъ одна изъ англійскихъ газетъ, съ особенной важностью прорвались наружу въ интендантскомъ вѣдомствѣ, гдѣ положительно царятъ неообразимый хаосъ и ужасающее грабительство. Виско остается безъ одежды, пища выдается солдатамъ въ самомъ ограниченномъ размѣрѣ, а про оружіе — вѣчего и говорить. Ружья и амуниціонныя предметы покупаются, деньги за нихъ улачиваются, а гдѣ они, — никто не знаетъ. Между тѣмъ, со всѣхъ сторонъ идутъ извѣстія о безпорядкахъ въ войскахъ. Великая китайская армія, сосредоточившаяся между Тянь-Цзиномъ и Таку для защиты Пекина, переполнена рекрутами, не ищущими повстанія ни о дисциплинѣ, ни о строевыхъ порядкахъ. Грабителей-солдатъ казнятъ сотнями, но дисциплина отъ этого не улучшается. Армія Богдыхана — настоящій бичъ для несчастнаго населенія Китая, и не

только чужестранцы, но и китайскіе торговцы и ремесленники бѣгутъ отъ нея какъ отъ чумы. Относительно хода военныхъ дѣйствій извѣстно только то, что китайцы очистили Вижу и перешли рѣку Ялу, вѣроятно въ виду того соображенія, что лучше имѣть рѣку передъ собою, нежели позади себя и рисковать быть опрокинутыми въ нее японцами. По нѣкоторымъ свѣдѣніямъ, собравшіяся вокругъ Муддена китайскія войска стали отступать, вѣроятно изъ опасенія очутиться между двумя неприятельскими арміями, одною — надвигающеюся со стороны Кореи, и другою — грозящею внезапной высадкою между Таку и Кайгъ-Чау, на Лао-Тунгскомъ заливѣ. О японскихъ планахъ, какъ сказано выше, — ничего неизвѣстно; но въ виду расположенія китайскихъ войскъ и принимаемыхъ китайскимъ правительствомъ предосторожностей вокругъ Пекина, возникаетъ предположеніе о намѣреніи японцевъ одновременно напасть на Мудень и Пекинъ. Выполненіемъ этого плана займутся, какъ видно, три японскія арміи. Одна подъ начальствомъ графа Ямагата, переправившихъ черезъ Ялу, пойдетъ форсированнымъ маршемъ на Мудень, другая подъ командою японскаго военнаго министра, высадившись на китайскій берегъ, двинется прямымъ путемъ на богдыханскую столицу, а третья займетъ какой-либо срединный пунктъ, съ тѣмъ, чтобы появленіемъ своимъ оттянуть часть войскъ отъ Пекина, при случаѣ перерѣзать путь китайцамъ изъ Муддена и вмѣстѣ съ тѣмъ служить связующимъ звеномъ между арміями японскаго военнаго министра, объектомъ дѣйствій котораго будетъ Пекинъ, и войскомъ фельдмаршала графа Ямагата, подступающаго теперь къ Муддену. Въ японскомъ генеральномъ штабѣ рассчитываютъ, что взятіе Муддена — этой китайской Мекки, наведетъ такой ужасъ на весь Китай и вызоветъ такую общую тамъ деморализацію, что окончательное торжество японскаго оружія сдѣлается несомнѣннымъ. Но и безъ того деморализація дѣлается съ каждымъ днемъ громадные шаги, наводяще ужасъ на европейцевъ. Газетъ „Daily News“ сообщаютъ, что непредусмотрительность китайскаго правительства сдѣлала теперь то, что Ханькоу осталась безъ войскъ, и мѣстная китайская чернь ежедневно предается тамъ буйствамъ и насилиямъ. Дядя китайскій престолюдивъ въ вѣснѣмъ европейцевъ видятъ шпона. Тамошній британскій консулъ уже распорядился отправить всѣхъ европейскыхъ жепдинъ и дѣтей въ Шанхай, какъ наиболее безопасный приморскій пунктъ, гдѣ все-таки имѣется британскій гарнизонъ. Англійскія власти въ цогранач-

нихъ съ Китаемъ мѣстностяхъ принимаютъ серьезныя мѣры предосторожности. Въ Сянганурѣ и Пенангѣ стоятъ наготовѣ гарнизоны, численностью до двухъ тысячъ человѣкъ. Въ Гонгъ-Конгѣ сосредоточено до трехъ тысячъ солдатъ подъ командою генерала Баркера. Но всѣ эти мѣры признаются недостаточными, и изъ Индіи посылаются свѣжія войска. Дѣйствительно, предосторожности становятся необходимыми для обезпеченія безопасности не однихъ только британскихъ подданныхъ. По единогласному мнѣнію, Китай стоитъ у предверія глубокихъ потрясеній. Телеграфъ уже принеся извѣстіе о возстаніи, вспыхнушемъ въ Монголіи. Хотятъ теперь слухи, что въ придворныхъ леканскихъ кружкахъ сильно добираются отреченія отъ престола молодого Императора въ пользу сына принца Кунга. Народнаго бунта ждутъ въ Пекинѣ со дня на день. По телеграфнымъ сообщеніямъ, китайцы дѣйствительно покинули Мукденъ. Словомъ, дѣло приближается къ кризису, и ничего нѣтъ удивительнаго въ томъ, что въ Европѣ съ тревогою слѣдятъ за тѣмъ, какъ складываются дѣла въ Серединой имперіи. Лондонскія газеты единогласно сходятся на томъ, что если послѣ новаго

пораженія ятайскихъ вооруженныхъ массъ вслѣдуетъ революція, то первая жертва изъ кровавой бани будутъ европейцы. Пр. В.

**Справочный Указатель.**

**ПЕТРОЗАВОДСКІЙ ДНЕВНИКЪ.**

\*\*\* Алексѣевская Петрозаводская Общественная Библиотека. Помѣщается въ зданіи присутственныхъ мѣст. Открыта для публики: по воскресеньямъ — отъ 1-го до 3-хъ часовъ пополудни, по понедѣльникамъ, средамъ и пятницамъ — съ 4-хъ до 7-ми часовъ пополудни. Плата за чтеніе книгъ 3 рубля, а за чтеніе книгъ съ журналами 4 рубля.

\*\*\* Почтово-телеграфная контора. Приемъ телеграммъ внутренней и международной корреспонденціи. Время дѣйствія съ 8 часовъ утра до 9 часовъ вечера, а во время навигаціи открыто ночное телеграфное дѣйствіе.

Почты приходятъ и отходятъ: по понедѣльникамъ, вторникамъ, четвергамъ и субботамъ.

**Пріѣхавшіе въ г. Петрозаводскъ.**

Сентября 29-го, изъ Вознес., капитанъ Гутъ изъ Лод-нола, стат. приставъ Крушинскій; изъ С.-Петерб., чл. окр. суда Данинъ. 2 октября, капитанъ Пороховниковъ, чл. окр. суда Тахомирскій, зем. нач. Дмитревскій; изъ Карголага, подполковникъ Сидоревскій.

**Выбывшіе изъ г. Петрозаводска.**

Сент. 20-го, въ Балазму, горный инж. Стеблевскій; изъ С.-Петерб. врачъ Лукинъ и Ижевскій. 2 октября, всеобщ. землемѣръ въ Карголазѣ, земскій начальникъ Петровъ; въ Вытегеру, зем. начальн. Ивашинцовъ; изъ Лод-нола: зем. нач. Андреевъ, Нейловъ, провизоръ, раб. Иларионовъ; стат. прист. Крушинскій, чл. окр. суда Данинъ; въ Пудоожъ, зем. нач. Дмитревскій и Пудата; въ Вытегеру, предсѣд. Выт. съѣзда Чижовъ; въ Лод-ноле, предс. Ол. съѣзда Веророболовъ.

**Частное объявленіе.**

**Продаются**  
два зеркала (трюмо) и вина. Святозаводская, д. Пименова, вина. (3)

**МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ**

ВЪ СЕЛЕНИ ВОЗНЕСЕНЬЕ, производится помощн. нач. почтово-телеграф. конторы Волотовымъ.

Мѣсяць и число.	Температура воздуха Цельсия.					Среднее.	Барометръ.	Гигрометръ.	Направленіе и сила вѣтра.			Состояніе неба.				Примѣчанія.
	Въ 7 часовъ утра.	Въ 1 часъ полудни.	Въ 9 часовъ вечера.	Минимумъ.	Максимумъ.				Въ 7 часовъ утра.	1 часъ полудни.	Въ 9 час. вечера.	Въ 7 часовъ утра.	1 часъ полудни.	Въ 9 час. вечера.	Осложн. облаковъ.	
Сент. 10	+ 5.0	+ 4.0	+ 3.0	- 3.3	+ 4.0	753.0	88	С.9	С.6	С.6	10	10	10	5.6	Днемъ и веч. дождь.	
11	+ 3.0	+ 6.6	+ 4.0	- 3.8	+ 4.4	754.0	95	ЗСЗ.6	С.5	СЗ.4	10	10	10	0.7	Днемъ дождь.	
12	+ 4.6	+ 5.0	+ 4.4	- 2.3	+ 4.7	755.2	91	С.4	СВ.5	СВ.5	10	10	10	0.6	Тоже.	
13	+ 3.4	+ 2.2	+ 3.2	- 4.5	+ 3.3	753.0	95	СВ.9	СВ.9	СВ.8	10	10	10	30.3	Въ теч. сут. дождь.	
14	+ 4.0	+ 4.8	+ 4.0	- 3.0	+ 4.2	755.1	91	С.3	С.6	С.4	10	10	10	0	0	
15	+ 5.0	+ 6.0	+ 6.0	- 2.2	+ 5.7	758.3	94	С.5	С.5	0	10	10	10	0	0	
16	+ 7.0	+ 10.0	+ 6.0	- 0.3	+ 7.7	761.3	87	0	0	0	10	10	10	3.1	Веч. и ночью дождь.	

Объясненіе цифръ: а) сила вѣтра; 0—тихо; 1—очень легкій; 2—легкій; 3—слабый; 4—средній; 5—свѣжій; 6—сильный; 7—твердый; 8—бурный; 9—буря; 10—сильная буря; 12—органъ; б) состояніе неба: 0) совершенно ясно; 10) совершенно пасмурно.

Редакторъ неофициальной части.

Печатано въ Губернской Типографіи Г. Петрозаводскъ.